

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Helvben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy hóra 28.000 K	Egy hóra 32.000 K
Három hóra 84.000 K	Három hóra 96.000 K
Egyes szám köznap 1000, vasár- és ünnepnap 2000 K	

**Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Csokonai Vitéz Mihály

születésének 151-ik születés napját ünnepelte tegnap Debrecen városa. Csokonai Debrecen kulturális életének egyik fényesen ragyogó csillaga. Akkor tünt fel, amikor Debrecen a magyar nemzeti kultúrának megvetette alapját és ez egyszerű kálvinista város kiképezte és felnevelte a gyenge palántát, a nagy édes anyának, az egész magyar nemzetnek.

A XVIII. század Debrecen irodalmi életének nemcsak tanítványa volt a fiatal Csokonai, hanem ő is szép költeményekkel gazdagította. Az első magyar nyelvtan böcsőjénél ott állott a már hírneven költő nevével, gyarapította maga is.

Egyszerű természetes lelke a népe volt. Megtanulta ismerni a jó becsületes néplélek Debrecenben. Költeményei a nép lelkéből fakadnak, ő adott hozzá formát és színt. Költeményei a nép lelkén keresztül maradtak fenn hosszú, emberöltőkön keresztül.

Csokonai él. Szelleme ragyog fényesen köztünk. A kései novokák évről évről, a hűvös novemberi reggeleken minden évben kizarandóknak az öreg sírhoz s lelkük hála érzetét rakják a mogorva vas oboálszakra, éret. Mítartást kérnek és nyervek a nagy költő öröke elő, köztünk jelenlévő szelleméből. Így él a Csokonai kultusz Debrecenben immár másfél száz esztendő óta áldást hozva, reményt és vigaszt nyújtva alkalmas időben.

## A Csokonai kör ünnepi felolvasó ülése.

Vasárnap délután 5 órakor tartotta a debreceni Csokonai kör nagyszabású emlék ünnepélyét a kollégium dísztermében.

Csokonai 151. születés napját ünnepelte a kör és a város közönsége e napon.

Nagy és lelkes közönség jelent meg a felolvasó ülésen és lelkesen ünnepelte úgy a helybeli, mint a fővárosi szereplőket.

A gazdag műsort a kollégiumi kántus nyitotta meg Csokonai „A tihanyi echóval”. A kántus nemes hagyományaihoz híven most is remekelt. Dr. Kőrössi Kálmán alelnök rövid megnyitójában üdvözölte a kör két vendégét Csathó Kálmán és Tóth László fővárosi írókat.

Nagy és értékes sikert aratott Mihály Sütös Margit szavallatával. Nagy hatással adta elő a Dorottya egy hazafias részletet és az örökké merengő „A reményhez” című költeményt.

Általános lelkes ovációban állott az előadói asztal mellé Csathó Kálmán fővárosi író, aki Csokonai utolsó találkozására Lilával címen egy bájos, kedves humoros novellát olvasott fel Szűni nem akaró lelkes taps volt jutalma fáradságainak.

A kollégiumi kántus éneke után Tóth László fővárosi író két jól si-

került költeményét olvasta fel a Dunánál és Krónikás ének címen. A közönség nagyon melegen fogadta a kiváló szerző költeményeit.

## Aki a keresztény felekezeteket egymás ellen uszítja, árulója a magyar nemzetnek.

### Országos katolikus nagygyűlés Nyiregyházán.

**Nyiregyháza,** nov. 17. Az országos katolikus népszövetség rendezésében Nyiregyházán lefolyt kongresszus második napján Enekes János nyiregyházai prepost, kancnok új harangjainak felszentelésével vette kezdetét. Az egyházi funkciók a felszenteléskor, valamint az azt követő főpapi misénél Kriszton Endre helyettes egri püspök végezte.

A Samasa templomban tartott aita-tosságok befejezése után az ünneplő közönség átvonult a vármegyeház dísztermébe ahol a kongresszus első szónoka **Frühwirth Mátvás** nemzetgyűlési képviselő volt. Beszédét azzal kezdte, hogy a liberális gondolat milyen erkölcsi és anyagi rombolást vitt véghez a vallás, a tudomány, az erkölcsi és gazdasági élt terén. Ebből nőtt ki a szociáldemokrácia és ennek torz szülője a kommunizmus. Ezekkel veszi fel a küzdelmet a keresztény és nemzeti gondolat. Hogy a gazdasági javulás után helyrehozzon az erkölcsi invális ehhez első pillér tekintély visszaállítását. A keresztény és nemzeti feladatokat csak úgy vagyunk képesek megvalósítani, ha a szükséges társadalmi, szociális és politikai szervezeteket is megteremtjük hozzá, illetőleg a meglévőket kiegészítjük. Itt külön kiemeli a keresztény sajtó hivatását. Ennek érdekében adozatkesztségre szólít fel mindenkit. Végül a nék megszervezésének gondolatát hangoztatja.

Utána **Hatász Oszár** ténylestiketi plébános beszélt a vasárnapi vallás-erkölcsi jelentőségéről.

Utána **Nérvény János** dr., a nyiregyházai kir. katolikus főgimnázium igazgatója beszélt az ifjúsági nevelés irányáról. Elsősorban állampolgári öntudatra kell nevelni az ifjúságot és azt ki kell egészíteni a vallás tanításaival. Ezután **Huszár Károly**, a nemzetgyűlés alelnöke emlékedett szölessára Szavait így kezdte:

Azon történelmi időkben, amelveket ma élünk az egyén semmi a nemzet minden.

**A közélet nem pártpolitikai szeméveskedés, gomombaság, utcai tüntetés, sztrájk, a közélet mindváruink boldogulásának, békéjének, gyermekeink jövőjének a kérdése ebben az országban.**

A katolicizmus és közélet már akkor egymásra talált, amikor a pogány töráni magyarokat a szerzetes hűterítők bevezették a keresztény Európába. E nélkül a magyar faj soha sem tudott volna országot alapítani. A katolicizmus mindig kivette a maga részét minden időben a nemzet és haza iránti kötelességek teljesítéséből. Hasonlóképpen kell eszelekedni a többi keresztény felekezeteknek is.

**Aki pedig a keresztény felekezeteket egymás ellen uszítja, árulója a magyar nemzetnek.**

Ezután azt fettegette, hogy a Wekerle-féle egyházpolitikai törvények megalkotása óta egymásután milyen támadások érték úgy az egyházi mint a társadalmi életet, amelyeknek következménye az-

A kollégiumi kántus a „Szerelmedal a csikóboros kulacshoz” című kitűnő dallal fejezte be a jól sikerült emlék ünnepélyt.

után a néplélek rendszeres megfontolása volt, amely elérte tetőpontját a kommunizmus rettgnetes erkölcsi pusztításában.

**Az októberták ma sem pihennek. Ha a magyar nemzeti tisztességes bosótes része felekezeti különbség nélkül össze nem fog hazája megmentésére, úgy még sokkal nagyobb borzalmon fogunk átmenni, mint eddig és be fog következni a magyar nemzet tragédiája.**

Hogy mit kell tennünk a még mindig fenyegető veszélyben, arra felhozza Anglia legutóbbi példaadását, ahol a nemzeti agymányvokhoz ragaszkodó konzervativizmus elsöpörte a bolsevista aspirációkat. Ezekből az eseményekből nekünk is tanulnunk kell. Minden katolikus ember egy-egy sziklavár legyen a legvadabb törekvésekkel szemben. A törvény is terjedni fogják kötelességüket a törvény erejével és hatalmával.

## Barabás Samu beszámolója Hajduszovátban.

### Nagyatádi Szabó Istvánt méltatta.

**Hajduszovát,** nov. 17. Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő f. hó 16-án, vasárnap délelőtt tartotta Hajduszovátban beszámolóját, amely alkalomra lekísérte kerületébe Csontos Imre nemzetgyűlési képviselő is.

A népgyűlésen a közszé lakossága igen nagy számban vett részt és mindvégig lelkesen tüntetett képviselője mellett.

A népgyűlést dr. Papp Ernő ügyvéd nyitotta meg.

**Barabás Samu** nemzetgyűlési képviselő beszámoló beszédében többek között ezeket mondotta:

Elsőször is arról a hallhatatlan férfúrról emlékezem meg, akéért gyászt áltott magára egész Magyarország. Ez a férfú nagyatádi Szabó István aki egyszerű napszámos sorsból fokról-fokra haladva küzdötte fel magát földmívelésügyi miniszterré. Neki kellett a hatalom, de nem magáért a hatalomért, neki kellett a bársonyszék, de nem a bársonyszékért, hanem kellett a magyarok szászzeireért, azokért a szerencsétlen minstelenekeért, akiknek ügyét magáévé tette és földhöz, házhelyhez, boldogsághoz juttatta őket. Nagyatádi Szabó István bevonult a magyar történelembe azoknak a hallhatatlanoknak sorába, akiknek nevei örökké tündöklő betűkkel fognak ragyogni a magyar történelem lapjaiban. Nem kereste az olesó népszerűséget, sőt amikor hazájának nagy érdekeiről volt szó, eldobta magától a népszerűséget is, vállalta hazájáért, nemzetéért, ha kellett a népszerűtlenséget is.

A magyar történelem legcsodásabb összehalálkozása nagyatádi Szabó Istvánnal Bethlen Istvánnak az összetalálkozása. Az egykori tizezer hold földesura, aki ma már nincstelen, mert el-

Az ország gyenlőjét ki nem adtuk kezünkől semmi áron. Ez az üzenetem a baloldalnak, de jobbra is van üzenetem, azoknak akik nem elég higgadtak, hogy mezavariák azok munkáit, akik a tisztá hazafiságban felőrlik életerejüket.

**Az országot kormányozni százféle észjárás alapján nem lehet. Semmi-féle egyéni akcióknak, puccsnak helve nincs ebben az országban. Kibontakozni a forradalmakból csak alkotmányos uton lehet és a magyar alkotmányt vissza is kell állítani teljes egészében. A magyar alkotmány pedig Szent István óta a magyar királyság alkotmánya.**

Ehhez az évszázados királysághoz ragaszkodik a magyar katolicizmus. Ezt a kérdést közmegelégedésre, alkotmányos uton kell majd megoldani, ha a nemzet a maga szabad elhatározásának birtokában lesz ismét és nem szabad ennek a kérdésnek felvetésével erőszakosan utabb külpolitikai veszedelmet a nemzetre hozni.

Szólt még ezután a katolikus aszszonyok közreműködésének, valamint az intelligencia és a nép összefogásának szükségéről. Végül a mai napon felszentelt új harangokról megemlékezve, azzal fejezte be szavait, hogy ezek ne a lélekharang, hanem a feltámadás harangjainak szát hirdessék majd a magyar nemzetnek.

Kriszton Endre püspöknek a vallást élet kimélvítését hangoztató szavai és a Himmusz hangja zárta be a nyiregyházati és szabóesmerveit katolikusok kongresszusának mai napját.

vették megszállt területen földjét, kezet fogott nagyatádi Szabó Istvánnal, a kisgazdával. Ennek a két férfúnak egymással való összefogása fog irányt adni nemzeti történelmünknek. Bethlen gróft hasonlíthatjuk Anteuszhoz, aki küzd Heraklessel de Anteus mindaddig legyőzhetetlen, amíg lábával érinti a földet. Anteus a magyar történelemben ma Bethlen miniszterelnök, (hosszantartó éljenzés) Herakles az antant hatalma, a mi ellenségeink, az édes anyaföld, a mellvel Anteus érintkezve diadalt arat Herakles felett, nagyatádi Szabónak a szíve, a lelke.

Rátért ezután a külföldi kölcson méltatására és kiemelte, hogy nek a legmélvrehatóbb hatása az, hogy azt a hatalmas föltogató acélgyűrűt amellvel ellenségein korulvettek minket, áttörtük. A magyar igazságot kiutatható a külföld elő, ráerelhetük a világ közvéleményének figyelmét rabszolgasorsba jutott négy millió magyar testvérünk nyomoruságára. A másik hasonlóan fontos eredmény, a jóvátétel kérdésének 20 esztendővel való kitolása, mert amint mondiák, aki időt nyer, mindent nyer. Beszámolt még a földreform végrehajtásáról. Adatokat sorolt fel az OFB működéséről. Azt a reményt fejezte ki, hogy rövidesen sikerülni fog a földreformot mindenki meglégedésére végrehajtani.

**Csontos Imre** nemzetgyűlési képviselő beszélt és rámutatott a magyar intelligenciának és a kisgazdatársadalmi munkásra utaltságára. Bethlen miniszterelnökben a kisgazdak garanciát látnak arra, hogy nagyatádi örökségét a 16 pontot végrehajta és ezért minden erőkkel támogatniák.

**Szász József** a kabai földmives szövetség elnöke beszélt még, majd Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő indítványára a népgyűlés tómból lelkesedéssel határozta el, hogy távirattal üdvözli Bethlen István gróf miniszterelnököt. Isten áldását kérve a nemzet érdekében kifejtett munkáira.

Délben a kaszinóban bankett volt, amelyen Papp Ernő ügyvéd Horthy Miklós kormányzót köszöntötte fel, míg Gábor András segédlelkész Barabás

**Buzát búzakamatra átvesz és kihelyez**  
**Dr. BALÁZS JENO** bankháza, Piac-utca 89.

Samu nemzetgyűlési képviselőre üritette poharát. Nyitrai György tanító Csontos Imre képviselőt üdvözölte, aki válaszában kitért többek közt a kisúti kérdésre is. Ramutatott arra, hogy a kisgazdák hajlandók sokkal több szesadót magukra vállalni mint amennyit a szeszváradak fizetnek így csak magában Karcagon két és fél milliárd koron-

bevétele lehetne a kisútból az államkincstárnak. A bankett mindvégig lelkes hangulatban folyt és a jelen voltak képviselőiket és az egységes párt vezérért Bethlen István gróf miniszterelnököt meleg ünneplésbe részesítette. Barabás Samu és Csontos Imre képviselők a délután 5 órai vonattal utaztak el.

## Mayer János a földmivelésügyi új miniszter nyilatkozata.

Mayer János miniszter az aktuális politikai kérdésekről a következőket mondta:

Én a magam részéről nagyváradi Szabó István politikai végrendeletének végrehajtását kívánom a legteljesebb mértékben.

Az Eskütt ügyről ezeket mondta az új földmivelésügyi miniszter:

A kisgazdapárt úgy érzi, hogy az Eskütt ügyhöz voltaképpen semmi köze. Maga Eskütt védője állapította meg, hogy boldogult nagyváradi Szabó István személye ebben az ügyben teljesen intakt.

Ami a kijárást illeti, ez egy rendkívül különös dolog volt Esküttől. Ott ült Nagyváradi előszobájában elkérte a referensektől a kiviteli engedélyekre vonatkozó aktákat, amelyeket a miniszternek aznap, vagy másnap kellett volna aláírnia. Ezeket az aktákat egy-két napra elsíbotta és ez alatt az idő alatt felkereste azokat, akiknek nevére az engedélyek szóltak és azt mondta nekik, ha ennyi és ennyi pénzt fizetnek neki, ő egy-két nap alatt megszerzi a kiviteli engedélyt.

Mayer János földmivelésügyi miniszter ma délelőtt foglalta el hiva-

talát. 12 órakor fogadta a földmivelésügyi miniszterium tisztikarának tiszteletét, amelynek nevében Tahy Jakab államtitkár üdvözölte a minisztert.

Mayer János földmivelésügyi miniszter válaszul az üdvözlésre kijelentette, hogy ez az ünneplés fogadtatás készületlenül érte és így nem is állított össze semmiféle programot. Programra különben nincsen szüksége. Azt a programot vettem át, amelyet elődöm képviselt. Nagyváradi Szabó István a demokratikus politikát képviselte, amelyet ő népies politikának nevezett. Ezt a népies politikát kívánom én is folytatni. Sürgeti a földbirtokreform végrehajtását maga a birtokosság is, éppen a bizonytalanság miatt, de sürgetik az igénylő tömegek is. Nekünk tehát a földbirtokreformot mindenképpen végre kell hajtani. Más programot ezidőszerint nem tudok adni. Haladni fogok azon az uton, amelyen elődöm haladt, ki a kiegyenlítődés politikáját követte.

Lelkes éljenzés követte a miniszter szavait, aki azután visszavonult dolgozószobájába.

## A miniszterelnök neje felolvasást tartott Hódmezővásárhelyen.

Hódmezővásárhely, nov. 17. A magyar protestáns irodalmi társaság a protestáns szellemi élet fejlesztése érdekében az év őszétől kezdve az ország nagyobb kalvinista templomaiban irodalmi előadásokat rendszerezett. Ennek az előadásorozatnak keretében, vasárnap Hódmezővásárhelyen volt irodalmi matiné, amelyen a társaság felkérésére Bethlen István né grófné, született Bethlen Margit grófnő a miniszterelnök felesége tartott felolvasást.

Hódmezővásárhelyi közönsége már régóta készült erre az ünnepélyre és meleg szeretettel fogadta Bethlen Margit grófnőt és a tisztelet és rokonszenv, valamint az ünneplés, amelylyel itt tartózkodása alatt mindvégig körülvétték, egyformán szólott Bethlen Istvánné grófnénak, a kerület képviselő feleségének és Bethlen Margitnak az ironóknak.

Az irodalmi matiné délelőtt 11 órakor kezdődött a Fekete Sas szálló nagytermében a város előkelőségeinek részvételével. Először Imre Sándor dr. volt államtitkár tartott előadást, amely arról szólt, hogy milyen feladatot lát maga előtt a magyar protestáns irodalmi társaság a nemzet újjáépítésben. Ennek az újjáépítésnek az alapfeltétele a nemzet tagjainak belső megújodása a gondolkodás, az érület olyan alakulása, mely a nagycélok felismerésére közös munkában való részvételre képesessé tesz. A protestáns szellem az igazság és a személyes meggyőződésre való törekvés, a személyes felelősség és kö-

telességőrzést a felismert életél mellett való kitartást követeli. A protestáns ember életét küldetésnek, munkáját hivatásnak érzi és akként teljesíti.

Ezután Bethlen Margit grófné már megjelent munkái közül három novellát: a „Surgonyoszló”, „A szegény asszony az égen” és a „Izlandi mese” című novellákat olvasta fel. Mindvégig nagy figyelemmel kísérte a grófnő előadását, aki szokott, kellemes hangjával közvetlen melegséggel olvasta fel novelláit.

Amikor a felolvasás befejeződött és helyéről felkelve a grófnő távozni akart, a közönség hosszantartó lelkes ünneplése visszatartotta és ekkor még elmondotta az „Othon” és a „Hada” című költeményét, amelyet szintén zűgö tapssal honorált a közönség.

## Szeged kapja az aradi vértanúk szobrát.

A kormány tárgyalni kezdett a román kormánnyal, hogy adja ki Magyarországnak az aradi vértanúk szobrát. A román kormány hajlandónak mutatkozik a szobornak Magyarországra való átszállítását megengedni.

Eztüresülésünk szerint a szobrot Szeged városa kapja meg. Itt állítják fel rövidesen az aradi vértanúk szobrát.

## Felhívás a világ akadémiaihoz Magyarországra érdeklődésben.

Genf, nov. 18. Bergson Henrik a bizottság elnöke a következő felhívást intézte az egész világ akadémiaihoz és tudományos testületéhez:

Azt a felhívást, amelyet annak idején Ausztria és Japán érdekében kibocsátottunk. Most megismételjük Magyarországra érdeklődésben.

Ezt az országot a háború csaknem teljesen tönkretette. A közgyűlés azt az óhaját nyilvánítja, hogy az egész világ egyetemei, akadémiai és tudós társaságai küldjék meg a magyarországi egyetemeknek, akadémiaiknak és tudós társaságoknak a maguk kiadványait és szervezzék meg velük a kiadványcsereit. Ajánldékok is juttathatók a kutató intézeteknek, amelyek ma gyakran képtelenek arra, hogy saját

erejükből megszerezzék a szükséges műszereket és anyagokat.

Felhívjuk az egyetemes, akadémiai és tudományos társaságokat, hogy szervezzék meg Magyarországra megfelelő intézeteivel a tanári és diáksereit, továbbá a kölcsönös előadások tartását. Talán lehetséges volna bizonyos ösztöndíjakat is juttatni a magyar tudósoknak és diákoknak, amivel lehetővé tennék, hogy kutatásaikat, illetőleg tanulmányaikat folytathassák.

Amikor Önök Magyarországra segítségére jönnek, ezzel megerősítik az összetartás szellemét, melynek egyesítenie kell a különböző országok szellemi munkáit. Meg vagyok győződve, hogy felhívásom visszhangra talál az egész világ szellemi munkásai körében.

## A kereskedők és iparosok nagygyűlése az Arany Bikában.

Kívánják az osztrák forgalmi adórendszer bevezetését tiltakoznak a munkásbiztosítási járulékok tervezett felemelése ellen.

Vasárnap délelőtt 10 órakor tartották meg a kereskedők és iparosok a helybeli érdekképviseletek által egybehívott nagygyűlést a Bika nagytermében. A tárgyzsoron levő tárgyak fontosságához mérten aránvlag kevesen jelentek meg a nagygyűlésen, mert a tárgyzsoron két oly életbe vágó fontos kérdés volt, hogy zsufoltak kellett volna a nagyteremnek lenni.

A gyűlést Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök nyitotta meg és vezette. Megnyitó beszédében megindokolta a gyűlés összehívását. Dr. Diczig beszédében rövid történeti visszaillantás után rátért a forgalmi adó rendszer kritikájára s megindokolta először általános szempontból, majd a nagykereskedelem, kiskereskedelem, nagy ipar és kisipar nézőpontjából a forgalmi adó mai rendszerének tarthatatlanságát. Előadása második részében ismertette az osztrák rendszert főbb alapelveiben s beszédje első részének fonalát követve, itt is rámutatott arra, hogy mennyiben előnyösebb az osztrák rendszer általános szempontjából, majd a kereskedelem és ipar egyes rétegeinek nézőpontjából. Nagy figyelemmel és élénk tetszéssel kísért előadásának végén előterjesztette határozati javaslatát, mely a következőképpen szól:

Debrecen sz. kir. város kereskedőinek és iparosainak az Arany Bika nagytermében 1924. évi november hó 16-án tartott nagygyűlése tekintettel a stabil korona követelésében az eddigi forgalmi adó rendszerben eredetileg is meglévő organikus hiányok fokozott kiütözése miatt bekövetkezett tarthatatlan helyzetre, mely egy a nagykereskedelmet, mint a kiskereskedelmet, valamint a nagyipart és kisipart működésében akadályozza, tulajdonképeni hivatásától elvonja, állandó meggyanúsításnak teszi ki, versenyképességét csökkenti a rizikót vállaló tisztességtelen elemeket favorizálja, épen ezért feltétlenül szükségesnek tartja a forgalmi adó jelenlegi rendszerének sürgős megváltoztatását, illetőleg ebben a kérdésben tett többszörös miniszteri ízelettel mielőbbi megvalósítását. Hangsúlyozza a nagygyűlés azt, hogy a kereskedelem és az ipar a forgalmi adó további fenntartásának szükségességét pénzügyeink szanalása szempontjából a szanalás befejeztéig belátja, a veieiaró terhekét vállalja, azonban épen a szanalás érdekében is

feltétlenül kívánatosnak tartja egy olyan rendszer bevezetését, amely ugyanazon pénzügyi eredmény biztosítása mellett technikai keresztülvitelében sokkal simább, kereskedelmi és inari életet tulajdonképeni hivatásától nem elvonó és a gazdaságnolitikai és termelési követelményekkel sokkal számottevőbb rendszert. Minthogy pedig az ebből a szempontból már Ausztriában kipróbált s főbb alapelveiben helyesnek és célszerűnek talált osztrák fázis rendszer a lehetséges, a nagygyűlés a rendszerváltozást legfőbb alapelveiben az osztrák minta szerint kívánja keresztülvitetni.

Elhatározza továbbá a nagygyűlés hogy ilven értelemben felir az illetékes miniszteriumokhoz, megkeresi a társérdekképviseleteket, érdekképviseleti útján állandóan napirenden tartja ezt a

kérdést, egy a sajtón keresztül, mint roportokokkal igyekszik a reform utját egyengetni.

Ezután Zelinger Ede mondotta el a munkásbiztosítási járulékok felemelése ellen tiltakozó előadói beszédjét, amelyben szólt a járulékok felemelésének indokolatlanúságáról. Határozati javaslatát a következőképpen hangzott:

1. Ugy a munkásbiztosító törvény elavultsága, mint az 1907. óta fólhatalmazott és ma már szinte áttekinthetetlen rendelet anyag szükségessé teszi a munkásbiztosítási intézmény mielőbbi megreformálását és a törvény átdelegozását szakértők, gyakorlati emberek és orvosok bevonásával.

2. Míg ez meg nem történik, tiltakozik a nagygyűlés bármily aránvu járulékok emelés ellen.

3. Kívánják az önkormányzat sürgős visszaállítását, a politikai befolyás elleni megfelelő biztosítékokkal.

4. Az adminisztráció egyszerűsítését.

5. Az irásbeliség redukálását.

6. Büntetési szankciók enyhítését.

7. A feltétlenül szükséges nyomtatványok díjtalan kiszolgáltatását.

8. Az inproduktív kiadások csökkentését, a beteg ellátás megjavítását.

9. Előzékenyebb bánásmódot a hivatalokban.

10. Hátralekötő után járó késedelmi kamat mérséklését.

11. A pénztári feleslegnek a pénztári kerületi karitatív intézménybe való befektetését.

12. A beteg ambulancia helyes és a közegészségügy követelményeinek megfelelő kibővítését és berendezését.

Az előadói javaslatokat a kereskedő társulat részéről Sesztina Jenő az igazgató részéről Krisch Károly és Bessenvei Gyula, a Gyosz. részéről Ungár Jenő, az Omke részéről dr. Békés Kálmán, a Baross Szövetés részéről Jaszenovits István, a Kereskedelmi Csarnok részéről Gábor Dező, a Fűszerkereskedők részéről Weisz Ignác hozzászólásai után elfogadták.

Nagy József kereskedő társulati főtitkár kérte Zelinger határozati javaslatának azzal való kibővítését, hogy a magán alakulású betegsegélyző pénztárak továbbra is fennmaradjanak.

Szent-Királyi Tivadar bejelentette, hogy a határozati javaslatokat részletes indoklással a kamara fogja az illetékes miniszteriumokhoz eljuttatni. Ezen kérte, hogy akiknek a munkásbiztosító ellen valami panaszuk van, azt a kamaránál jeleítsék be, hogy a kamara annak az orvoslása érdekében intervniálhasson.

Ezután a gyűlést bezárta.

**P**énze után a legmagasabb kamatot fizeti ma a NAGY LAJOS Áru és Ingatlanforgalmi Vállalat

Iroda: Veres-u. 9. Alapított 1900. Telefon: 13-76.

saját termékű, válogatott, elsőrendű minőségben házhoz szállítva

**Burgonya**

Plac-u. 61

Viszonteladók és kofáknak árengedmény.

### Közegészségügyi egyesületet szerveznek Debrecenben.

Fontos kulturális és társadalmi értekezlet volt vasárnap délelőtt 12 órakor a város háza tanácstermében. Az Országos Közegészségügyi Egyesület indítványára megakarják alakítani a debreceni egészségügyi szakosztályt.

Az értekezleten nagy számmal jelentek meg főleg tanárok és orvosok. Pontban 12 órakor megnyitotta dr. Hadházy Zsigmond főispán az értekezletet.

Dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos ismertette az egész mozgalmat. Célja minél több egészséges polgár nőjön fel. A társadalom óvja meg a gyermekeket a betegségtől, erre szolgál az egyesület.

Mitrovics Gyula felszólalása után dr. dr. Hadházy főispán határozatot terjesztett elő, mely szerint az egybe gyűlték kimondták, hogy az Egységügyi bizottság megalakítását szükséges tartják.

Az alakuló közgyűlés előkészítését dr. Tüdös Kálmán, dr. Belák Sándor, dr. Szele Zsigmond, Ollinger Béláné és Sággy Ferenc jelen voltak bízta.

Délután fél egy órakor ért véget az értekezlet.

### A hadbavonult teológusok tíz éves találkozója.

Ma lesznek az ünnepségek.

A debreceni református teológiáról meggyven ifjú vonult a vízivárosos idők során a harctérekre. Többen közülük hősi halált haltak, de akiket a gondviselés megtartott az életnek és hivatásuknak, ma tíz éves találkozóra gyűlnek össze Debrecenben.

Ennek a szép és magasztos ünnepségnek ismételiük meg a programját a következőkben:

Iséntisztelet az oratóriumban délelőtt 9 órakor a) Gyülekezeti ének „Tebenned bíztunk eleitől fogva”. b) Imádkozik Torok József tart. főhősnagy. kóborló lelkes. c) Záróének: „Dicséret dicsőség, tisztesség és hálaadás”.

Ünnepi gyűlés a Kollégium disztermében délelőtt háromnegyed 10 órakor. a) „Nemzeti Hísekegy” éneklő a kántus b) a A gyűlést megnyitja Kiss Ferenc egyetemi tanár c) Ünnepi beszéd, Tartia vitéz Tihányi Kiss Sándor, tart. főhősnagy. köveskál lelkes. d) Üdvözlések. Az egvázkertül részéről dr. Révész Imre püspökkelvettes. Az egyetem és a hittudományi kar részéről Pokoly József teológiai dékán a Kollégium részéről Karai Sándor kollégiumi igazgató a teológus ifjuság részéről Seres Béla szenior. Az egyetemi ifjuság részéről Boda Sándor egy. korelnöke.

Emléktábla leleplezés délelőtt 11 órakor. a) Ének XXIII. zsolt. 2 verse. Éneklő a kántus b) Emlékbeszéd Tartia dr. Szentpétery Kun Béla egy. tanár. c) Szaval Pelesker Sándor s-lelkész. d) „Nvugosznak ők a hősiak”. Éneklő a kántus.

Az elesett teológusok síriának meglátogatása délután 3 órakor a) Kossuth utcai temetőben Leel-Ossy István síriának meglátogatása és megkoszorúzása. Beszédet tart Csury István zemplénagárdi lelkes. b) Hősök temetőjében Szabó Gerő síriának meglátogatása és megkoszorúzása. Beszédet tart Andó Ferenc váncsodi lelkes.

**Szekérmérleg eladó.**  
4000 kilogramm terhelhetőségű, tolosulyos rendszerű. : : :  
Teleki-utca 84. szám

**Szörmeruháit**  
a legújabb divatlap szerint beszerezheti és átalakíthatja a legszolidabb ár mellett : : :  
**KÖVÁRY szűcsnél, Plac-u. 42**  
(Pannonia szálló udvar.)

## A debreceni református tanítóképzősök jótékony hangversenye Derecskén.

A debreceni református tanítóképző intézet ép úgy, mint tavaly az idén is megindította gyűjtési akcióját segítő egyesülete javára.

Szükségessé teszi a társadalom áldozat készségének igénybe vételét az a körülmény, hogy a folyton növekedő drágaság szinte lehetetlenné teszi, hogy a szegény ifjak tanulhassanak.

A kollégium régi alapítványai elértéktelenedtek. A tápintézet minden áldozatkészége sem képes kielégíteni a reá szoruló minimális igényeit. Az állam átreformálta a tanítóképzést, ezzel új tankönyvek beszerzését tette szükségessé. De ma, mikor egy tankönyv 40-50 ezer koronába kerül, a szegény tanuló képtelen beszerezni tíz vagy ennél is több tankönyvet.

Mivel a tanítóképzőben legnagyobb részt szegény tanuló járnak, az intézet évtizedek óta működő segély egyelet igyekszik az érdemes tanulók tankönyv és írószer szükségletét beszerezni.

Az anyagokért a tanítóképző ifjusága és tanári kara a társadalomhoz fordul. Nem ingyen kívánja az adományokat, hanem lelkesen meleg és gazdag tartalmát nyújtja érte, mikor jótékony hangversenyt rendez.

Ennek az akciónak lelke, vezetője dr. Veress István igazgató, aki fáradságot nem ismervé járja a vidéket a növendékekkel, csak hogy a segítő egyesület jótékony munkája meg ne akadjon.

Az elmúlt szombaton Derecskére rándult ki az ifjuság dr. Veress István igazgató, dr. Ecsédi István és Bodnár Lajos tanárok vezetése alatt.

A derecskei református egyház meleg szeretettel látta vendégül a kirándulókat Vadon Béla lelkes, aki fáradságot nem ismervé rendezte az ifjak derecskei hangversenyt a presbiterekkel az állomáson kocsival várta a jövő tanítóit.

Este 6 órakor vallásos estét rendeztek a református templomban. Ennek keretében dr. Veress István igazgató megható szavakban ecsetelte a szegénység, de jó tanulók nehéz helyzetét és kérte a hívek áldozatkészégét. Az

### A tengeri termelési kiállítás kitüntetései.

A Tiszántul tengeritermelését oly pompásan előtáró, kiváló tengeri termelési kiállításán a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara összesen negyvenkilenc kiváló nagy, közep és kis gazdát tüntetett ki. Az állami oklevelet, a tiszteletdíjakat és jutalmakat már közöltük.

Azonkívül a Kamara okleveleit kapták a következők:

A Kamara díszoklevelét: Vetőmag-nemesítő r.-t. (Székács-féle nemesítő) József főherceg bányai növény-nemesítő uradalma (Baross-féle nemesítő), Hlatvani növény-nemesítő r.-t. (Legányi-féle nemesítő), Tolnaozorai Gyere uradalom, Jászberényi m. kir. földmivesiskola. — A kamara kitüntető okleveleit kapták meg: Gróf Károlyi Gyula uradalma Tiborszállás, gr. Andrásy Géza uradalma Taktakenez, gr. Almásy Dénes uradalma Gyulavári, Gr. Wankheim Károly uradalma Csorvás, gr. Bolza József uradalma Tiszakürt, báró Harkányi Anna uradalma Mezőtúr, dr. Gorove László uradalma Monostorpályi, Káráz Pál vajta, Macsi uradalom Debrecen—Macs, Mártonffy Barna Körös szakál, besenyődi Halász Miklós gazd akad. tanár Debrecen, vitéz Reviczky László tábornok Abapuszta, vitéz

ifjusági énekkar néhány szép vallásos énekkel emelte az estély sikerté.

Vasárnap délelőtt fél tíz órakor ünnepi iséntisztelet volt a helybeli református templomban. Dr. Veress István igazgató eszmékben gazdag predikációjában szólott az ifjak neveléséről. A jövő kalvinista tanítói lélek ápolásáról. A Csokonai énekkar éneke vezette és zárta be a lelket emelő predikációt.

Délután gyermek előadás volt az egyik elemi iskolában. Az egész estély rendezte. Az ifjusági ének és zenekar igen hangulatos számokat adott elő. Milák Jenő V. éves, kedves megnyitója, Benedek Lajos és Böszörményi Imre V. évesek kacagató páros jelenet, Benedek Lajos szavaltata és Takács József szép ének száma kitünő kedvre hangolták a gyermekeket.

Délután 6 órakor a polgári körben a gazdaközönség és este 8 órakor a Kaszinóban az intelligencia számára tartottak változatos programmal előadást. Veress István igazgató megnyitója felvilágosította a nagy számú közönséget a hangverseny céljáról. Az ének és zenekar más és más kitünő darabot adott elő nagy tetszés mellett. Ezek Bodnár Lajos tanár, kar mesteri ügyességét és rátermettségét dicsérték. Benedek Lajos vig szavaltata, Sütő Zoltán melodramája, Zsádon Antal és Nemes Imre négykezes zongorajátéka, valamint Takács József kellemes, lágú éneke az estélyt a legsikerültebbé tették.

Műsor után mindkét helyiségben tánc következett. A képzősök itt is kitettek magukért. Egész éjjal muzsikáltak a talpalá való nótákat, emellett kitünő táncosoknak is bizonyultak.

Az úgy anyagilag, mint erkölcsileg jól sikerült kirándulást Vadon Béla derecskei lelkes nemes fáradozása, a derecskei presbitérium dicséretes áldozatkészége és a derecskei Bibliakör asszonyainak az ellátás körül kifejtett buzgótsága tették lehetővé.

Az ifjak hétfőn hajnalban visszautaztak Debrecenbe.

Nagy Pál tábornok Debrecen, Dr. Domján Jenő Csépa, dr. Czeglédy Mihály Debrecen—Hajdusoboszló, vitéz Czeglédy Béla Debrecen—Hajdusoboszló, Piszky Árpád Debrecen, Weltner és Fried gazdaság Hajduböszörmény, Földmivesiskola Nagykálló Földmivesiskola Bökécsaba, I. számú gazdasági népiskola Debrecen, II. számú gazdasági népiskola Debrecen, Gazdasági Népiskola Kunszentmárton, Téli gazdasági iskola Hajdudorog.

### Megnyit a pedagógiai konferencia.

Tegnap este 5 órakor kezdődött meg a debreceni református tanárok részéről rendezett pedagógiai konferencia. A konferenciát Nagy István áhítata nyitotta meg. Szele György lelkes megnyitójában kifejtette a konferencia céljait. A lelkes kar azért rendezte a konferenciát hogy a tanításban a református világnézet domborodjon ki.

Urav Sándor lelkes a konferencia programját mutatta be. Ezután dr. Karácsony Sándor budapesti főgimnáziumi tanár a kalvinista szellemnek kidomborításáról beszélt a magyar irodalom tanításában. Ezt gyakorlati példák illusztrálta.

Az előadás után eszmecsere volt. — melynek kapcsán felszóltak dr. Dóczy Imre, Révész Imre, S. Szabó József és Bessenvei Lajos.

**KONCZ** **kelmefestő**  
gyárát ismét saját kezelésébe vette  
Kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízónak bárhol kért vagy hirdett helybeli áraknál 20-30% alacsonyabban vállal.

DEBRECEN, Péterfia 30., Arany János-u. 10. az udvarban.  
Férfi és női szabónak meglepő árengedmény.

## Höchl Margit és Hajdu István szonáta-estélye.

Csak két olyan művész, mint amilyen Höchl Margit és Hajdu István tud a hangversenvek áradatában is olyan muzsikálisan arisztokrata közönséget összehozni, mint amilyen tegnap este tapsolt hálásan és szívből ennek a csupa-lira két művésznak. A művészetért lelkesedő emberek háztartása veszedelmesen rohan a csőd felé, de amikor arról van szó, hogy meghallgassák a debreceni közönség kedvenc pianistáját, Höchl Margitot s a szomszól Miskolc, debreceni tálairól elszármazott, de művészetben még mindig Basa-halmán bévülinek tekintett Hajdu Istvániát — akkor felledve a pénziációk hozvan állását. — két órán keresztül elszabadulni a földtől, megfürdödni a zene végtelen szépségében, elmegvünk erre a koncertre.

Szonáta-estély, a művészetben a legmagasabb gradus és a legnehezebb, legveszedelmesebb. Két külön eszernisz, mégis egy. — két külön szerszám, ami mégis egybeolvad. Niturusban csak egy kis kilengés, frazeálásban csak egy kicsi túlzás. — máris bai van. Höchl Margit és Hajdu tökéletesen összehangolt művészi lelkek. Mindkettő legizgatóbb rokonát és művészi otthonát a romantikusokban találja fel. Ez azonban nem jelenté azt hogy Beethovenben is, az utólrhetetlenül szép A-dur szonátában nem nyújtották volna művészetük teljesességét. Sőt hogyha szabál válogatni, az előadott három szonáta között, nem csak a megcsinálásban, — ugyan ki érheti utól Beethoven. — hanem a megjátszásban is a legutolsó, a Beethoven szonáta volt a legjobb. Grieg ebben a szonátaiban is magán viseli az 5 jellegzetes vonásait: Csendes melancholin, emlv nagy viharokká kidagadni teljesen sose tud, hogy össze ne amolné (Andante), deris naizán táncvéd (Allegro) norvég népies hangokkal, Goldmark szonátaiban az első tétel különösen az Andante, ahol a cello kellően kilirifáhatta magát, csodaszép, a harmadik tétel erőszakolt.

Az utolsó szám, Beethoven A-dur szonátaia volt.

A megjátszás, ami végeredményében uiiateremtes, semmi kívánni volt nem hagyott hátra. Havlu tónusa mintha egy csöppent fátyolozottabb let volna a reudsnél. Talán náthát kapott a cselló! De azért ott, ahol ragyogni kellett diadalmasan dalolt keze alatt a csello.

A közönség addig-addig tapsolt, míg a Beethoven szonáta utolsó tételét megismételték. A zeneművészet tragikusán szép vonása, hogy születik és abban a pillanatban meghal. De emlékeink közé mindig visszajár. — hogy milyen szép volt, milyen tiszta művészet volt. Höchl Margit és Hajdu István szonáta-estélye.  
dr. D. A

### Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő tegnap este beborult és ennek következtében az éjjeli fagy csökkent. Ma reggel általános havazás indult meg.

Időprognózis: Északkeleti szelekkel hideg idő, még sok helyütt havazással.

## SZIREK ANDRAS

elsőrendű őr- és egyenruha szabósága  
Angol gyorsszövetek, iskolai és egyenruházati-sapka kártára.

Szent Anna-utca 1. szám  
Telefon: 5-09.

## Forgóhordó

vetőmagvak viznélküli fertőtlenítéséhez és mindenféle kádáraru zsiros hordó, káposztáskád, dézsaféle, fa-abroncs legolcsóbb, javítások gyorsan készülnek:

## Asztalos István

hordógyártási telepén,  
Boldogfalva-utca 3. sz.  
Bejárat: Miklós-utca bal oldalán, a második utcán.  
Telefon: 6-58. szám.

## Ujdonságok.

**A Déri család köszönete Debrecen városának.** Tegnap érkezett meg a Déri család köszönete Debrecen városához, azért a részvétlétérte, melyet a város Déri Frigyes kormányfőtanácsos elhunyt alkalmából a családának küldött. A köszönetben a család annak a reményének ad kifejezést, hogy a Déri múzeum nem sokáig fog épülni és hirdetni fogja Debrecenben a kultúra diadalmát.

**Elismerés a városnak a múzeum gyarapításáért.** A kuszatuzminiszter leirt a várososhoz s ebben megköszönte a város támogatását a múzeum iránt. Köszönetet mondott a múzeum vezetőségének, mely a legnagyobb nehézségek idején is eredményesen munkát folytat a múzeum gyarapítása érdekében.

**A tengeri kiállítás meghosszabbítása.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli, hogy tengeri kiállítását közökhajtatnak megfelelően szerdán estig meghosszabbítja.

**A városi zenekola hangversenye.** Debrecen sajátos fekvése új feladatot rótt városunkra: kisugározni a magyarság erejét a határokon egyelőre s a határokon túl. A zenei kultúra hatalmas lendülete, melyben oly emi-nens része van a P. Nagy Zoltán ki-való vezetése alatt működő városi ze-neiskolának, a közeli városokban fel-vetette azt az óhajt, hogy a nagysze-rű erőkben bővelkedő zenekola ven-dégszerepljen. Az első meghívás Sza-páry Emmy grófnő, az ábrányi nő-egylet elnöknője részéről jött, aki a noegylet jótékonycélu hangversenyén vendégszereplésre hívta meg P. Nagy Zoltán igazgatót s a zenede együtte-sét. A hangversenyen Szűcs Gergely, dr. Müller Ottó, Páricsy Pál, Nádasdi József szerepeltek klasszikus számok kal, majd P. Nagy Zoltánnal együtt a multkor bemutatott értékes kvar-tettjét jászották, minden számmal nagy hatást kelteve a messze földről besereglett hallgatóságban.

**Eihunyt fiatal leány.** Szomorodott szívvel, de Isten akaratán keresztvéni megvívással tudatjuk hogy feleithet-len drága gyermekünk, testvérem, un-  
kánk: **Nagy Ilonka** a református leány-gimnázium növendéke, életének 14-ik évében, rövid szenvedés után, folvó hó 16-án, déli 12 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk hült tetemeit laká-sunkról, József kir. herceg-utca 56. sz. alul folvó hó 18-án, délután 3 órakor, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, fogjuk a Hatvaz-  
utcai református temetőben örök nyuza-lomra helyezni Debrecen 1924. novem-ber 17. Emléketet szeretettel örizzük.  
Nagy Béla Nagy Béláné sz. Molnár Juliska szülők, Nagy Margit testvére, Nagy János, öz. Molnár Mihályné nagyszülők, Nagybatyjai, nagynénjei és unokatestvérei, valamint a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Fehér-tői Béla temetk. int. rendezi. Dézenfeld-ter. 4. szám.

**A Népszerű Főiskolai tanfolyamon** ma, kedden délután öt órakor dr. Hankisa János egyetemi tanár ad elő George Sand regényeiről és eszméiről. Utána dr. Alföldi András egyete-mi tanár kezd meg nagy érdeklő-déssel várt előadásait Pannóniáról. (I. rész: Hunok)

**Csizmát kapnak a városi szegények**  
A városi tanács már régebben kimon-dotta, hogy a hajduk által levetett, de még használható csizmát a sze-gényház ápolójainak adja. Már 25 pár csizmát át is küldött. Most, minthogy a szegényházban 130-150 szegény van a tanács elhatározta, hogy még 50-60 pár csizmát fog átadni a szegény-háznak.

**Gyümölcsfa oltványok**  
a legjobb fajtákban, szép, erős példányok, jutányo-san kaphatók. oooooo

**Elővirág koszorúk és csokrok**

megrendelhetők a Kossuth-utcai virág-piacon, naponként délelőtt, vagy pedig telefonon: 3-12. sz., egész nap.

**Farkas Gyula** mikertésznel  
Vágóhid mögött

## A hercegprimás aranymiséje.

Tizenöt milliót adott a szegényeknek.

**Esztergom, nov. 18.** Az esztergomi Bazilikában megtartott ünnepi isten-tiszteleten részt vett a városnak majd nem minden lakója és a környékből is nagyszámban jöttek be. A bíboros jubiláns fényes segédlettel végezte az ünnepi misét. Walter Gyula címzetes püspök a káptalan és hívek nevében köszöntötte a főpapot, aki meghatva köszönte meg az üdvözlést és a hí-vekhez intézett egy házi beszédében válaszolt:

— Midőn, mint fiatal pap nagy buz-galommal indult pályáján, többször kellett hallania, hogy nem futhat be karriert, mert nincs magyar neve. A sokat megszölt magyar nemzet nem nézte, hogy tót nevetem van — folytát-ta a főpásztor — hanem nézte szíve-met és azt, hogy Magyarországon min-den polgár egyforma jogban része-sült.

Délben kezdődött a küldöttségek és testületek üdvözlése a főpap előtt.

Csernoch János hercegprimás arany miséje alkalmából Esztergom szegé-nyei számára 15 milliót, a tisztviselő telepen épülő I. Ferenc József jubile-umi templom javára 10 milliót aján-  
deközött. Mezősáros János budapesti érseki helynöknek pedig 20 milliót adott át szétosztásra.

**Budapest, nov. 17.** Dr. Csernoch Já-nos bíboros hercegprimás akit vasárnap ünnepelték esztergomi hívei áldozópap-ságának félézszázados jubileuma alkalmá-ból hetfőn délelőtt Budapestre érkezett, hogy a hótvárosi Szent István bazili-kában kedden délelőtt bemutassa arany miséjét.

**Halálozás.** Mély fájdalomtól megrö-  
ev, de Isten boles akaratában megvív-  
godva tudatjuk, hogy a forrón szeretett  
iam, illetve testvérünk és nagybácsink:  
néhai **Debreczeni Gábor** kereskedő éle-  
tének 31-ik évében, hosszu és kinos szen-  
vedés után 1924. november hó 16-án lel-  
két Teremtőjének visszaadta. Megboldo-  
gult kedves halottunk földi részét 1924  
november hó 18-án d. u. 3 órakor fog-  
tuk a Kossuth utcai ref. temető halot-  
tas házatól a ref. egyház szertartása  
szerinti ima után a családi sírboltban  
örök nyugalomra helyezni. Debrecen,  
1924. november hó 18-án. Bánatos atyia:  
Debreczeni Aladár és testvérei: Margit  
férjével Mikolaj Istvánnal és fiával Pistá-  
val, Efel férjével Pögyv Imrével. Szá-  
mos rokonság nevében is. A temetést a  
Kansz debreceni csoportjának temetke-  
zési vállalata rendezi. Bárczy u. 3.

**Bankett Dohnányi és a filharmonikusok tiszteletére.** Nov. 20-21. nagy dátum, piros-betűs dátum Debrecen zenéi életében. Jon uira Dohnányi s itt lesse-nek a legelső orchestrális muzsikusk. a filharmonikusok. A Zeneközvetők-kör bankettet ad az Arany Bikában a fil-harmonikusok tiszteletére. A banketten Debrecen előkelő társadalmi színvona-részt vesz. A hivatalos hatóságok, a tu-dományvezetem a fehér asztal mellett is tüntetni fogja a művészet napjai előtt az elismerés babérait.

**Moór Tempis Erzsébet** dalestelve a zenedében november 27. Brahms, Strauss, Meyerbeer, Puccini, Chaminiade, Jézsek s Méliuszna.

**A városi adóhivatal értesíti** az adózó közönséget, hogy az adóalanyok és adó-tárgyak összeirasi 1925. évre megindít-tatott. Az összeirasi, továbbá a gyvitő-  
ívek házirol-házra előre kézbesítetnek. Az összeirasi és gyvitőíveket az összeiró bizottságok a helyszínen veszik át. A gyvitőívek pontos kitöltésért a háztu-lajdonos felelős — melyben felveendő a háztulajdonosa, amennyiben a házban van a lakása továbbá minden főbérő. albérlő, önálló keresettel bíró családtag végül minden jogi személy. Az összeirá-si ív pontos kitöltése az adózók érdeke, figyelemzetti a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy saját érdekében a jogkövetkezmenyek terhe alatt minden kérdésre pontos és szabatos választ ad-jon. Az összeiró bizottságokat terhes és felelős munkájukban támogassák. Meg-  
tegezni kívánja a városi adóhivatal, hogy egyidejűleg az összeirás az egyház-  
községek részére is fogantatosították.

**Bőröndök, redikülök, finom bőrárak** legutányosabban beszerezhetők Feuer-mann bőröndösnél Piac utca 44.

**Budapest, nov. 17.** A Szent István bazilikában jóval 12 óra előtt kezdett gyülekezni a közönség. Pontosan 12 óra-  
előtt kezdett gyülekezni a közönség. Pontosan 12 órakor jelent meg a hely-  
színen a bíboros hercegprimás is, mire a szónoki emelvényre lépett gróf Klebeis-  
berg Kunó kultuszminiszter, aki a vár-nak történeti jelentőségével foglalkozott beszédében majd rámutatott arra, hogy itt az egykori harcok helyén ma a béke-  
tegyvereivel küzdenek hazánk boldogulá-sáért. A hercegprimás érdemeinek méltatása mellett átadta a miniszter a her-  
cegprimások emléket megörökítő táblát a fővárosnak, amelynek részéről Sipőcs Jenő polgármester vette át az emléket. Végezetül a bíboros hercegprimás lépett a szónoki emelvényre és egy negyedóras beszédében mondott köszönetet az ország nagy primásai emlékének megörökíté-séért, amelyben a maga részére minden-  
kor azt a figyelemzést fogja kiolvasni — hogy ő is méltó legyen nagy elődei-hez.

Az ünneplés a Himmusszal kezdődött és énekszámokkal végződött.

Csernoch János bíboros hercegprimás aranymisés jubileuma alkalmából ma délután 4 órakor Szeitovky Béla s nemzetgyűlés elnöke a hercegprimás Úrv-utca 52. számú palotájában megie-lenik és a nemzetgyűlés üdvözlését tol-másolja.

Fél öt órakor Horthy Miklós kor-mánvzó személyesen keresi fel a jubi-láns főpapot és jókívánatait fejezi ki.

Holnap a hivatalos lapban horthy kormányzó meleghangu közlése jelenik meg Csernoch hercegprimáshoz és ez a közirat méltatja Csernoch János főpapi érdemeit.

Horthy kormányzó szerdán délben fél 2 órakor az ünneplést tiszteletére a ki-rálvi palotában ebédet ad.

**Elütötte a villamos.** Csaknem vég-zetessé válható szerencsétlenség tör-tént vasárnap [délután] Kossuth-ut-can. Miklóssy András az egyik mel-  
lék utcáról hirtelen kifordult és egye-nesen a villamos kocsinak hajtott. A kocsi vezetőnek sikerült gyorsan megállítani a kocsit, így a gazda és lovai sértetlenek maradtak, ellenben a kocsija hátulja összetört.

**Dr. Dohnányi Ernő** és a filharmoniku-sok két nagy hangversenye november 20-21. Néhány jegy Méliuszna.

**Kigyuladt husztől.** Tegnap éjjel a Zápolya-utca 5. szám alatt kigyuladt egy fűszer, melyben húst fűstöl-tek. A lángrobbant fűszerportól meggyuladt a fűszer, megégett 4 son-  
égett 4 sonka, 5 kiló szalonna. A ki-  
vonult tűzoltóság eloltotta a tüzet. A kár egy millió korona.

**A helybeli fa és fémipari szakisko-lán** segédművezetői állás kerül betöl-tesre a faipari szakon Pályázhat jó asztalos segéd vagy mester. Felvilá-gosítást az intézet igazgatósága ad naponta d. e. 10-11-ig. Debrecen, Széchenyi-ut 2. szám.

**Művészképeket** elővívő áron készít Bezzéki műterme. Piac-u. 38.

**Negyfogásból álló elsőrendű menü** ebéd 20.000 kor. Zóna villás reggelik nagy választékban 6000 kor. Abonensek utányos árért felvétetnek Albert Bel-városi éttermében.

**Tűkőrvártás.** üvegesizolás. régi tük-  
rök utifőntése Sinkovits Béla üvegmü-  
ipari vállalata. Sziv utca 14-15. Tele-  
fon 356

**Tűzifa** vaggontételben, ugy-  
mint kisebb tételek-  
ben: hasábos n, fel-  
vágva, ölenkát, házhoz szállítva is.  
Közén, tetőszerép, kátrányelemek le-  
ölszóban beszerezhető a  
„TURUL“ fatelepen,  
Mester-utca végén, Böszörményi  
ut 2. sz. Vilányos megálló a Gyermek-  
menhelynél. — Telefon 12-91. sz.

## FELHIVÁS!

Felhívom az iparos, kereskedő, tisztviselő, egyetemi hallgató és gazdász urak figyelmét, hogy üzletemben a **borotválkozás 3000 K, hajvágás 7000 K, Bőrletjegy 10 számmal 25.000 K.** — Ne mulassza el senkiesem és győződjön meg, hogy olcsó árak mellett gyors, pontos és előzékeny kiszolgálásban részesül.

Teljes tisztelettel: **GYÖRI KÁLMÁN, fodrász**  
Kálvin-tér 5. sz. (Nagytemplom mellett.)

## Tizenkét falu elpusztult.

**Bajaltia** nov. 17. A legutóbbi föld-rengés halottainak számát hivatalosan 510-ra becsölik. 12 falu elpusztult, az egyik kialudt tüzhárvó, amely tövá ala-kult át, működésben van. A földrengés még mindiz tart.

## Színház.

**Mórry**  
Nov. 18-án, kedden: **Jött év csodák-nak**, szindarab. A) bérlet.  
Nov. 19-én, szerdán: **Jött éve csodák-nak**, szindarab. B) bérlet.  
Nov. 20-án, csütörtökön: **Jött éve cso-dáknak**, szindarab. C) bérlet.

## Jött éve csodáknak.

Diszelőadás és bemutató a Csokonai színházban.

A debreceni Csokonai színház méltó-képen ünneplte meg Csokonai Vitéz Mihály születésének 151. évfordulóját. A tegnap esti bemutatót a katonazs-nekar ünnepi nvtánva vezette be Nöth Antal vezénylete alatt. Csobán Endre ünnepi beszédében emlékezett meg Csokonainak, a költőnek sorsáról és a Csokonai-kor minden erejével ápolja to-vább e kultuszt.

Zugó ováció kozt jelent meg Halassv Mariska a függöny előtt és elszavalt Petőfinék egy költeményét. Sokáig ün-neplték a kitünő művésznőt.

A színházi estét ez alkalommal Oláh Gábornak már régen megirt színműve: „Jött évek csodák“ töltötte ki. Ez a darab Oláh Gábornak egyik kevésbbé sikerült drámai műve. Fantasztikus, sőt misztikus álmokép. Csokonai halotából feikelt, végig nézi a nagy várot, fogadia annak küldöttjeit. Benéz az öreg kol-légiumba Jutalmál a Nagverdón tün-déri palotát kap. Itt — családik és visz-szavizsi hűséges famulusa Hatvani pro-feszor a régi boldog szellemi világba.

A darab cselekvésén zavarosan kezdődik és nem tud lecsillapodni három felvonáson át sem Alakjai elmosódotak. Ott ahol a költő lelke fellángol, értékes mozaikot tudtak kihozni, de sok helyen éles szatíraival, marogunyal mutatja be az új rendet. Itt kifejezési sokszor na-gyon is vaskosak.

A Csokonai színház minden lehető elkövetett, hogy a darabot Csokonai szelleméhez és Oláh Gábor költői érté-kéhez méltóan hozza színre.

A főszerepet Kardoss Géza színigaz-gató alakította. Csokonai erőtlen, itt-ott merengő majd szenvedélyes. Nagy munkáit a hálas publikum lelkes tapsal és koszorúval jutalmazta.

Rolkó a Hatvani szerében igazi Lu-ciferie a drámának Nagy készülséggel és ambícióval dolgozta ki szerepét, biz-tosan alakítja hősét. A tegnap esti si-kerben neki is sok része volt.

A női szereplők élén volt Halassv Mariska. A nagy művésznő nemes lei-kének egész báját osztogatta tegnap közönségének. Bőséges elismerés é taps volt a jutalma. Halassv az ő pompás, ter-mészetes humorával kacagásra bírta az egész színházat. Csapó Mária a Lilla szerében kedves eleven volt.

Nagvban hozzájárult az előadás sike-réhez a kollégiumi kántus és a Városi Dalegylet éneke. Amazt Szigethy Gyula emezet Horváth Károly felső leányisko-lai énektanár dirigálta nagy szakérte-  
temmel.

A közönség a szerzőt minden felvonás után többször a lámpák elé hívta, tisz-telői szép babérokzoruval ajándékozták meg. A jói sikerült rendezés Rolkó érdeme.

**Páratlan fényes ünnepek** kö-zött tartotta meg a Csokonai színház Csokonai születésének emlékét és azt kiterjeszti az egész hétre. Oláh Gá-bor óriási phantáziával megirt rhap-sódikus költői lélekkel megirt darab jában a halhatatlan költő újra meg-elevenedett alakja Kardoss Géza ala-kításában mindenkit magával ragad és bizonyos, hogy a nagyszerű darab Debrecenből indul diadalmas körut-Debrecenből indul diadalmas útjára.

**Pethes Imre temetése.** Vasárnap dél-előtt 10 órakor kísérté a Nemzeti Szin-ház utolsó utiára a színház másik nagy halottját, Pethes Imrét. A Nemzeti Színház Blaha Luiza-téri előcsarnokában ravatalozták fel a holttestet. A csarnok közepén állították fel a katafalkot, a helyen tölgvafakoporsóban feküdt a ha-lott. A gyászszertartást páter Zadravecz István tábori püspök végezte nagy bari segédlettel. Ifi, báró Wlasics Gyula fő-igazgató Klebelsberg kultuszminiszter képviselőtében mondott gyászbeszédet, majd a ravatalra tette a miniszter kö-szörűjét. Vevesy Sándor igazgató a Nemzeti Színház igazgatósága, Rózsá-hegyi Kálmán pedig a színház tagjai nevében bucsuztatta a halottat. A szin-ház egész környékét a Rákóczy-utca-ellenléta az óriási tömeg a temetőben a főváros által adományozott díszsírhelven Gyenes László síriától a második sír-helvre helyezték örök nyugalomra az oltuvt művészt.

**A mai tőzsde.**

A korona 69 és fél.

**Budapesti zárlat:** Angol Magvar 50. Fabank 4. Hazai bank 138. Lloyd bank 3 és fél. Amerikai bank 1295. Altalános 10 és egynegyed. Magv. Hitel 488. Jelzáló 72. Leszámit. 72. Olasz bank 20. O. Hitel 189. Verkers bank 50. W. Bank V. 120. Bosnyák agrár 54. Földhitel 228. Hermes 33. Horv. szlavon jelz. 63. Ingatlanbank 240. Csehbank 23. Forgalmi bank 51. Keresk. Hit. 22. M. német b. 22. Városi bank 7. Merkur 9. Nemz. b. és tak. 39 és fél. Keresk. b. 1225. Belv. tak. 33. Linóvárosi 6 és fél. Eg. Bpest főv. 93. Kőb. tak. 11. M. ált. tak. 120. Moktár 165. P. Hazai Első 3175. Első M. bizt. 8300. Fonciere 175. M. francia 300. Jég 90. Pannonia 2500. Pátia 60. Back malom 54. Bors. misk. 169. Concordia 39. Békéscsabai 85. Első bpesti gőzm. 145. Gizella 79. Hung. gőzm. 133. Király 30. Viktória 280. Törökszentmiklósi 31. Transdanubia 69. Gyulai 27. Alumínium 62. Bauxit 345. Beocsini 1050. Borsodi szén 105. Lőrinci 48. Cement 88. Cseppeli tegla 12. Szászvári 340. Kohó 425. Kőb. tegla 140. Drasche 155. Magnezit 2225. Magy. aszfalt 72. M. ált. kőszén 3610. Móri szén 44. Nagybatonyi 120. Saliókondói 5. Salgó 588. Urikányt 1040. Athenium 97. Föv. nyomda 6. Franklin 66. Globus 35. Kunossy 7 és fél. Pallas 139. Révai 43. Ruzler 58. Stefánium 3 és fél. Uszágüzem 8. Vodianer 4 és fél. Bródi vagon 102. Kovárvip gép 5. Csákv. 12. Gazdagép 168. Fabian 22. Fegyver 1065. Fémker. 24. Frankl 110. Ganz Danub 2605. Ganz villamos 1360. Gép és vasut 46.5. Gyórfy 65. Hoffner 125. Kaszab 35. Kissling 5. Kuhne 34. Láng 108. Lipták 19 és háromnegyed. Mag 26. M. acél 205. M. belga 14. Lámpa 152. Mérleg 20. Mechanika 25.5. Motor 30. Ólom 16. Chandor 150. Vezvinar 20. Vagon 55. Palágyi 10. Rex Lloyd 5.5. Rima 135. Roessemann 55. Rothmüller 7. Schlick 51. Schuller 40. Teudloff 60. Unitas 29. Vulkan 58. Wörner 17. Ált. fa 1.8. Duna hasaszi 19.5. Furnier 24.5. Guttman 175. Hazai fa 103. Honifa 12. Körösbányai 18.5. Kronberger 12.5. Lignum 48. Hitel fa 15.5. M. amerikai 8. Nemzett fa 46.5. Viktória butor 2.8. Zabolai 59. Lichtig 2.6. Oia 550. Rézbányai 80. Szlavonia 75. Thék 55. Nasic 2420. Zentai 150. Adria 1250. Atlantika 18. Levanta 200. Meffer 234. Bur 390. Kózi 62. Városi 70. Déli 59. Nova 176. Allamvasut 445. Trust 155. Délukor 565. Cukoripar 2800. Georgia 495. Mezőhegyest 190. Stummer 2125. Ocean 24. Zinner 36. Püsnöki 27. Tokaji bor 38. Halker 20. Izzó 810. Juszt izzó 200. Ált. gáz 10. O. légszusz 610. Auer 950. Phöbus 74. Olajipar 82. Marosi petr. 195. Föv. sör 35. Király sör 90. Kőb. polg. sör 600. Pannonia sör 17. Tem. sör 170. Baróti szesz 2.6. Részvénykör 332. Tem. szesz 215. Gschwindt 217. Krausz 54. Hung. szálló 3800. Royal szálló 172. Schwartz 30. Egisz 39. Ligetszanatórium 19. Lukács 10. Jutta 160. M. kender 56. Sz. kender 430. Gyaniumosó 54. W. textil 7. Goldberger 246. Karton 115. Pamutipar 255. Gy. textil 35. Spodium 143. Flóra 75. Hung. müt 147. Szikra 50.5. Vander 15. Chinoin 8.5. Danica 100. Diana 9.5. Keletmagyar 42. Klein és fia 5.5. Klotild 44. Pharmacia 14. Török 45.6. Dorogi 17. Dunántúli 55. Felten 975. Gummi 385. Interrexim 35. Telefon 143. Zagyva 12. M. német mező 158. Östermelő 220. Bárdi 17.5. Királyautó 2. Vasm. forg. 190. Unió színház 40. Szolnoki 4.5. Bóni 57. Brassói 470. Gy. bór 93. Korvin film 9. Betüöntő 128. Panir 37. Hangvairar 17. Star film 40.

Ferencvárosi sertés: Felhaitás 2421.

**A női szabó segédek bérmozgalma véget ért.**

Gyors megállapodás történt.

Említettük, hogy a debreceni női szabósegédek tíz százalékos bérjavítást kértek s hogy a békéltetési tárgyalásra úgy a főnökök, mint a munkások képviselői megkapták a meghívást.

Az egyezkedési tárgyaláson a főnökök képviselője ragaszkodott előbbeni megállapodásukhoz, hogy a

szabósegédek szerint most csak öt százalékos illeti meg a munkásokat. Nem is voltak hajlandók többet fizetni.

A munkások képviselője is belátta, hogy a szerződéstől nem lehet eltérni s a kért tíz százalék helyett elfogadta az öt százalékot, amelyet különben a szerződés is biztosított nekik.

Árak: könnvü 25—27500. közép 25500—28000. nehéz 28—29000. Irányzat lánvha-

**Terménytőzsde zárlat:** Az irányzat kenvermagvakban barátságos volt. ezekben tartott. A buza 2500 koronát drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavideki buza 457 és fél. 460. erdőb. 45—457 és fél. 78 kilós tisztavideki 462 és fél. 467 és fél. egyéb 460—465. rozs 410—415. tak. árpa 420—425. Isorárpa 480—500. zab 385—400. ó. tenzeri 360—65. új tenzeri 240—250. korpá 217 és fél. 222 és fél. köles 265—270. reppce 660—680.

**Utótőzsde.** Az utótőzsdénél az irányzat továbbra is szilárd. O. Hitel 190. Hazai bank 137. Nova 166. M. Hitel 485. Ganz Danub 2610. G. villamos 1370. Közén 3630. Urikányi 1040. P. Hazai 3200. Georgia 403. Ker. bank 1210. **Zürichi zárlat:** Páris 2740. London 2403. New-york 518 háromnegyed. Brüsszel 2510. Miano 2245. Hollandia 208. Berlin 123 fél. Bécs 73. Szófia 375. Prága 1547 fél. Varsó 100. Budapest 69 fél. Bukarest 280 fél. Belgrád 750.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:** Cseh korona 2203—2222. dinár 1060—1081. dollár 74000—74560. francia frank 3940—3979. holland forint 29570—29825. lei 401—409. lev. 533—541. lira 3201—3236. belga frank 3575—3605. oestrák korona 104.85—105.45. dán korona 12940—13070. svájci frank 14260—14406. svéd korona 19785—19945. norvég korona 10855—11040. német márka 17635—17802. Amsterdam 29870—30025. Belgrád 1080—1086. Berlin 17735—17835. Bukarest 406—410. Brüsszel 3605—3625. Kopenhága 13140—13205. Krisztiania 11055—11115. Milane 3221—3241. Newyork 74500—74900. Páris 3940—3970. Prága 2223—2235. Szófia 538—542. Stockholm 20035—20145. Bécs 104.85—105.45. Zürich 14360—14435. Többi változatlan.

**Sport.**

A DKASE elnöksége és gazdasági bizottsága kedden este fél 8 órai kezdettel fontos tárgysorozattal az Utazók (Fröhner szálloda) helyiségében ülést tart. melyre az elnökség tagjainak pontos megjelölését kéri az elnökség.

**Mit hirdot ma az ingóságközvetítő ?**

Hatvan utca 1. szf. püsnöki bérpalota az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Kisemberek, tisztviselők figyelmébe! Butorosztályunknak ez idő szerint módunkban van részletfizetésre is eladni:

fehér féthálószobákat, gyöngvörű örökbecsű barokk könyv és íróasztalok, íróasztalokat székekkel, üzleti puldokat, cégtáblákat, stélázsikat, sezlonokat, magános ruhaszekrényeket, konyha kerti, szabó, vásáros, korcsmai, kávéházi és ebédlőasztalokat, asztalszékárokat, konyhaszekrényeket, tükröket, mosdókat és mindenféle butorokat, fele áron és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett vásárolhat itt butorokat. Ha alköltözik mindenkéltt z ingóságközvetítőköz forduljon, mert itt értékesítheti legrovidebb idő alatt mindenféle ingóságait. Elvállaljuk egész hazatájak, üzleti berendezések kiürítésát. Sürgősen eladó egy kitünő fekete rövid, kereszt-hurok zongora.

Mezvételeire aianlunk férfi, női, gyermek ruhákat, szvejtömeket, téli kabátokat, frakkokat, uti és kocsibundákat cipőket, csizmákat, csodaszép mezőket, vesdi terítöket, százötvenezer koronától feljebb, prizmás látszóveket, asztali, fali villanylámpákat, villanyúsztereket ezüstidriküloket. Kálin szobrokat szentkéneket, gyermekjátékokat, kávé és ételszerveket, antik fali, kakukos és asztali órákat, Endre Margit iparművészno gyöngvörű vázait, szobadísz virágcserepeket, szobagözfürdőket, gyermejátékokat, nippeteket, virágállványokat, fűrdökádkat, konyhamérlegeket hegedüket, cimbalmokat, kottatartókat, izgi és szépirodalmi könyveket, lexikonokat, fényképezőgépeket, vadásztáskákat képeket és mindenféle ingóságokat.

Ruha és hajkeféket kis gyári hibával háromezer koronától fölfelé, kocsnya tányérokat négyezer koronától fölfelé kiürítünk. Keresünk mezvételeire kálvhakat, kocsolyákat, férfi és nő ruhákat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, butorokat és mindenféle ingóságokat. Jól legyenze meg. ha bármit venni, vagy eladni akar mindenkéltt jöj, ön el az ingóságközvetítőbe! Fele áron vásárolhat itt mindent! Jól legyenze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar mindenkéltt jöj, ön el az ingóságközvetítőbe! Milliókat spórolhat meg! Fele áron vásárolhat mindent.

**Nyilttér.**

Gazdálkodók Nagy áressés!

Mérték után elvühetetlen öltöny 690.000. bricses 140.000. részletfizetés mellett is igen olcsón. Siessen mindenki a magyar ipart pártolni. Külön női ruhaosztály Fülöp Gizella vezetésével.

Tegzes János. női és férfiszabó. Péterfia utca 42.

**Burgonya**

legkitünőbb étkezésű K 1400. Bab különözö fajták K 6000. Steinberger Dezső Simonffy-utca 14. szám.

**Megérkeztek Ceglédről**

**Ungváry József**

Magyarország legnagyobb és elsóranguan berendezett faiskolájából a

**minta gyümölcsfák**

Megtekinthetők: Hatvan-utca 17. szám alatt, hol a megrendelések pontosan és azonnal eszközölve lesznek.

ONOSSAY, főkertész.

**Roppant olcsó házak**

**Alkalmivételek!**

A Mester-utca 13. számú sarokház ma 6 vagon buzáért, vagy annak napi árért megkapható! Az eladás végtelen sürgős.

Rögtön átvehető vendéglóval, korcsmával. Rögtön átvehető szatócsüzlettel. Rögtön beköltözhető lakással és istállóval.

A Kossuth-utcai református templom melletti Méllusz-tér 4. sz. ház eladása is égetően sürgős. Ugy adják, ahogy veszik.

Ebben a házban két lakás lesz átadva a vevő részére, az utcai három szobás és a keresztépületbeli egy szobás lakás, mellék-helyiségekkel. Tulajdonosa: Járay Gyuláné urnó, található a Mester-utca 13. számú háznál levő fűszertüzetben, ott lehet vele megalkudni.

Ezen házak felett is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda rendelkezik. Iroda: Veres-utca 9. szám.

**Levelezés.**

**Megnősülés**  
jó családból való biztos állami korekt fiatal ember. aianlásokat körem 25—30 éves haidon vagy özvegyektől pontos cím megjelölésével. Meguntam a magányt" jelizere a kiadóhivatalban küldeni. 8756

**Kereskedő**  
26 éves ref. vallású özvegy ember vagyok. szeretnék házasság céljából megismerkedni oly fiatal özvegyvel, ki egyetlen kis fiamnak aki 8 hónapos szerető jó anyja tudna lenni, némi hozomány megkívántatik, egy gyermek nem akadály. Levelet "Sürgős" jelizere kiadóhivatalba kérek. 8980

**IGY NÉZ KI A VALÓDI FEDOL BORAX SZAPPAN**



Fedor Work AMERICAN BORAX SOAP

**Saját érdeke megtekinteni a HANGYA dusan fölszerelt csemege osztályát ahol alkalmi és névnap diszdoboz cukorkák, bonbonierek, déligyümölcsök, theasütemények, krémlikörök, kisüstön-: fött pálinkák, valódi angol rumok -: a legelőnyösebb árban beszerezhetők!**

**A nagyforgalom miatt mindig frissek az árak!**  
**Főüzlet: Rózsa-utca. (Tisza-palota.)**  
Fióközletek a város minden részében.

**Ajánlat**

**Egy** szoba, konyha, istálló, dísznö aprófőszáctartással átadó azonnal. Cim a kiadóban. 8903

**Óra** és ékszer iavitások feltűnően olcsó árban gyorsan és pontosan készülnek Anródy József óras és ékszerészénél Kigvó utca 45. szám udvarban 3-iaik aító 8894

**Mosni.** vasalni hához megvek Péczeli utca 5. Nagy Sándorné 3. aító. 8889

**Prima** íróasztalok, két millió koronáért kaphatók Kovacs brtorzvár. Darabos-utca 17. 128

**Marhát** teletétre vállalok a Kis-Szepes elején. Ertekezni Kontoskert. Kontoszáti sor 13. 8856

**Atadó** főbérieti lakások. Egyszobás: Bundi. Lorántffy. Diószéri. Arauy János utcán.

**Kettőszobás:** Péterfia Róter. Széchenyi. Bőzorményi. Mester. Samsoni. Hunyadi utcán.

**Háromszobás:** Piac utcán. Bővebbet Hoek iroda. Szent Anna utca név. 49

**Poloskairtást** lakások vizsgálatát felelősséggel vállalok vidéken is. Poloskaszer kapható Kossuth utca 47. Nánássy. 8865

**Király** kávéi mégis a legjobb. állandóan friss pörkölés. Dégenfeld-tér 11. szám.

**A kávé** Királynál a vevő előtt pörkölvé. Dégenfeld-tér 11. szám 114

**Celmaszárba** használni szokott erősebb papir olcsón kapható különként a kiadóhivatalban. Kossuth-utca 3. szám. első emelet. x

**Pénz** gyorsan közvetít. folyósítást öt millió föl felfelé 10, 15, 20, 30, 50 millióig s — ezenfelül kettő millióig — ingatlanra. a Patakylroda. — Patakyl Csapó-utca 19. keresá-épület. előzetes költbég nines. 8816

**Egy** 3 éves fűszeres segéd ajánlkozik azonnali be-lépésre helyben vagy vi-dekre. Cim a kiadóhiva-talban. 8967

**Likőrök.** a legjobb gyártmányu, édesített italok: Koantró csaszárkörte, vanília, unikum stb. üvegezve és kimérve Királynál olcsón kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 118

**A legjobb** aromás, zamatos kávék frissen pörkölvé Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. 180

**Cognac** kimérve és üvegezve nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 36.000 korona Dégenfeld-tér 11 szám. 119

**Telefonok.** villamoscsengők, villa-mos orvosi műszerek, de-leigvutók, feszmerők. — legkomplikáltabb műsze-rek, gépeket gyárt, iavit vesz. elad, cserél, villa-mos anyagok, gépek, izzó lámpák a legolcsóbb na-ni árban Földvárinál. Debrecen. I. Elektrotechnikai gyár. Széchenyi u. 55. szám. Telefon 168. 69

**Szilvórium** törköly seprő, barack, kiúston főzött kitűnő pá-linka van kedvező árban, üvegezve, kimérve és po-haranként Királynál kap-hatók. Dégenfeld-tér 11. 117

**Tea-rumok** üvegezve és kimérve leg-olcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Feltűnően** olcsón iavitok órákat és ékszereket. Apródy — Kigvó-utca 45., udvarban aító 3. 8511

**ELADÓ**

Ondód, Veréb dűllő 65. számú tanya, 4 kat. hold és 1219 négyszögöl területtel, épület nélkül, várostól 7 és fél kilométer távolságban. Felvilágosítást nyújt: **dr. Nagy István és lovag Berks Lajos ügyvédek irodája** Szent Anna-utca 8. szám.

**Tíz millió** biztos fedeztetéssel kiadó. Deák Ferenc utca 10. ügyvédi iroda. 8976

**Két** újonnan épített utcai pince raktárnak kiadó. Ertekezni lehet Hunyadi utca 15. 8861

**Egy** két ágyas butorozott szoba kiadó esetleg teljes ellátásra vagy — konyha használatával is. Kar-u. 23. 2. aító. 8984

**Fűszerüzlet** helyiség bármilyen célra kiadó. Csapó-utca. János-utca 44. szám. 8982

**Utcai** butorozott szoba kiadó. Nyomató-utca 22. 8981

**Földbirtok!** 173 magyar holdnyi bir-tok szép 4 szobás be-költözhető lakással, 50 hold vetéssel azonnal le-kiadható Patakyl. — Csapó-utca 10., kereszt-épület. 8985

**Egy** szoba, konyha butorral vagy annélkül elsejére kiadó. Patay-utca 12. Villamos mentén. 8983

**Káposztás** kádák megrendelését és iavitását pontosan és leg-olcsóbban készítik. Al-landóan raktáron káposz-táskádák és fenyő dé-zsák. Kozlantz József ká-dár m. Homok utca 14. szám. 8960

**Örökbe** adnám egy éves kis flam Vámospécsi ut Bellege-16 116. sz. 8973

**Fiatal** házaspár lakásért taka-ritást, vagy házmestersé- get vállal. Cim a kiadó- hivatalban. 8964

**Kereslet.**

**Aranvat.** ezüst. briliánsat, ha- misfogakat vesz Steiner Mihály. Hatvan 2. szám 1. emelet. 1

**Muladék ólmit** bármilyen mennyiségben vesz a kiadóhivatal. **Asztalos** tanuló felvétetik Lusztiz Deák Ferenc utca 10. szám. 8574

**Vidéki** urileány gyermekgond- zónói állást keres. el- menne uszultott ocsesá- móhoz. beteg gyermek- hez. esetleg 1—2 éves gyermek mellé. Cim a kiadóhivatalban. 8641

**Tanulót** keres ifi. Zelinger cim- festő Kálvin-tér 4. szám. 8908

**Aranvat.** ezüstöt, briliánsat, hasz- nált műfogakat magas áron vesz. Ora és ékszer iavitás szakszerűen íté- állással eszközöl Sretter János óras és ékszerész Batthyányi utca 13. sz. 8616

**Egy** műipar megnagyobbítá- sához 15 millió koroná- val társat keresek, tőke biztosítva. Cim a kiadó- ban. 8738

**Cipész segedék** felvételnek vegyes mun- kára Varga. Paesirta u. 46. 8969

**Állás!** Grófi uradalomban fel- vétetik egy keresztnév. nőben, gazdasági aka- démiát végzett gazdász- de megszállt területre. tehát menekült előnyben Jelentkezhet pályázat- tal Patakyl nyug. grófi tiszt- tartónál Debrecen, Csa- nó utca 19. 8971

**Kvartélyos** felvétetik Timár utca 31. szám 8972

**Felülvéői** vagy bármilyen vezető bizalmi állást keres 30 éves jobb megjelenesü férfi. Állanlatokat e lap kiadóhivatalába „Kaució kébes” jelzére ielezve. 8965

**Bejárónót** keresek délelőtti mun- kára. Hoek iroda. Szent Anna név. 60

**Gyakorlott** fehérmű varrónó, ház hoz sürgősen kereste'ák. Vigkedvü Mihály-utca 16. 8979

**Veszek** bútorokat, diványokat, madracokat, szőrt, airt- kot mindndakot. Szent- né'eri. Széchenyi-utca 8 22

**EgEv** komplett háló és ebédlő berendezés, két szoba, konyha, mellékhelyiség- hez azonnali beköltözés- sel igen olcsón átadó. Széchenyi-utca 18. sz. 8787

**Mosó** és vasaló intézet elvállal mindenféle fehérmű mosását, vasalását iavi- tását, gallérokat 1000 koronával keményre és fényere vasaljuk. Péter- fia-utca 56. 8977

**Faiborok** Szent Anna pusztai sző- lötelepről (Vámospécs melletti) 1923. évi Ezerió, Risling, 1924. évi Erdei, Kövidinka, Kadarka stb. minőségekben vendéglő- söknek, keresmárosoknak hordónként eladók Erte- kezhetni délelőtt 10 órá- tól fél 12 óráig Hatvan utca 1. III. 43. 8796

**Jékarban** levő nedűs fekete cim- balom eladó. Megtekin- tető Máriapócsi vasut- állomáson 8821

**Eladó** Bodán egy nyilas szőlő, szoba, konyha épületel. Ertekezni Papp Kigvó- utca 34. szám. 8956

**Eladás.**

**Faiborok** Szent Anna pusztai sző- lötelepről (Vámospécs melletti) 1923. évi Ezerió, Risling, 1924. évi Erdei, Kövidinka, Kadarka stb. minőségekben vendéglő- söknek, keresmárosoknak hordónként eladók Erte- kezhetni délelőtt 10 órá- tól fél 12 óráig Hatvan utca 1. III. 43. 8796

**Jékarban** levő nedűs fekete cim- balom eladó. Megtekin- tető Máriapócsi vasut- állomáson 8821

**Eladó** Bodán egy nyilas szőlő, szoba, konyha épületel. Ertekezni Papp Kigvó- utca 34. szám. 8956

**Eladó** három darab kőversortés Pereces utca 14. 8975

**Eladó** Haidusámszomban lévő há- zam egy szoba, konyha be-költözhető. Ertekezni Horva h utca 5. 8974

**Eladó** ház téglaskert. Basaha- lom utca 19. azonnal be- költözhető. 8968

**Karalábé** 10—15 mázsa kisebb té- telekben is eladó. Nyil- utca 34. Telefon 8970

**Eladó** ebédlő, fehérmű, Schö- berágy, hencser, diófa háló) több butorok. — Széchenyi-utca 8. 21

**Eladó Debrecenben** 12 katasztrális holdas termő szőlő 3 szobás vil- lalakkással. — Megbízott Hoek iroda. Szent An- na utca név. 54

**Eladó** egy divány, asztal és székek. Nyil-utca 25. keresztnév. 8976

**Eladó családi ház** Piac utca mellett mo- dern be-költözhető 5 nar- kattes szobával. Megbi- zott Hoek iroda. Szent Anna név. 52

**Nagyosere** 139. számú tanvás hat katasztrális hold szántó- föld örökáron eladó. Er- tekezni lehet a helyszí- nen vagy Haiduböször- ményben. Szoboszlai kör- út 2390. szám alatt Sza- bó Imrénél. 8804

**Eladó** három darab téli kabát és egy női kosztüm. Szent Anna utca 4. 56

**Eladó földbirtok:** Debrecen mellett 70 ma- gyar holdas barna homok elsőrendű buzatermő föld tanvával, kedvező fi- zetési feltételek mellett. Holdanként 91 mázsa buzért Megbízott Hoek iroda Szent Anna utca név. 51

**Eladó földbirtokok** Debrecen alatt 45 katasz- trális holdas elsőrendű buzatermő fekete föld. Megbízott Hoek iroda Szent Anna név. 53

**Mielőtt férfi, fiu ruhát vagy kabátot vesz, mindenki jöjjön először DEBRECEN legnagyobb és legolcsóbb férfi és fiu ruhaárúházába**

**A „MAGYAR RUHA IPAR”**

**BIKA-szálló épületében.**

**Olcsón vettem! Olcsón adom!**

**az alanti cikkeket:**

**Raglánok, télikabátok, szőrmés bekecsek, fiu ruhákat és bundákat.**

**Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fix fizetéses egyének 15 százalék engedményt kapnak!**